Я, Казакова Г.Ю., Рузмайкина Н.А., являясь членами управляющего совета школы, решили поделиться впечатлениями после посещения нами школьной столовой, куда были приглашены администрацией школы.
Присутствовали во время завтрака и обеда, а также снимали пробу блюд.
Дети садятся уже за накрытые столы, на столах есть салфетки. Классные руководители следят за приёмом пищи детей, помогают при необходимости.
В столовой и на кухне чисто и свежо. Столовые работники в белых халатах и головных уборах, каждый на своём рабочем месте.
[bookmark: _GoBack]Порции большие. На завтрак была каша «Дружба», какао, ватрушка с повидлом (выпечка своя). Каша со сливочным маслом на вкус как домашняя, очень вкусная. Какао насыщенное, молочное, вкусное. Ватрушка нежная, воздушная. Повара молодцы!
В обед пробовали борщ, плов, кисель.  Борщ показался постным, возможно он таким и должен быть для детей. Всё аппетитно выглядело, и было вкусным.
Дети порцию свою не доедают, а некоторые дети вовсе не едят. Использованную посуду убирают сами, несут в определённое место. Нам показали меню на неделю, где присутствовали рыбные, мясные, молочные блюда. Видно разнообразие блюд и сбалансированность питания. Для нас данное мероприятие было полезно. Мы остались довольны. Выражаем благодарность за приглашение, за здоровое, правильное питание наших детей.
Гавриленко Ирине Владимировне, Павлюченковой Виктории Валентиновне, Кулеминой Анне Борисовне, классным руководителям. Всем работникам столовой и кухни.
Полоьзуясь случаем, хотим поблагодарить за работу и чуткое отношение к детям Соловьёву Галину Алексеевну. Всех поздравляем с  прошедшим 8 марта. Желаем здоровья, счастья, любви. Надеемся, что наш отзыв будет полезен для родителей.
09.03.2017 года

