Отчет о работе за 2020-2021 год 
Центра образования цифрового и гуманитарного профилей 
«Точка роста»  МБОУ Бурмакинской СОШ № 1 
Некрасовского муниципального района
[bookmark: _GoBack]В этом году в рамках национального проекта учебный год начался с очень важного события – открытия Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В течение учебного года в Центре проводились уроки по учебным предметам «Информатика», «ОБЖ», «Технология». Руководителем Центра является учитель математики Павлюченков Александр Александрович.  Педагоги и администрация:  Гавриленко И.В. директор школы, Данилов С.М. учитель технологии и ОБЖ, Короткова О.М. учитель технологии, Чеснокова С.Г. учитель информатики, Чеснов С.Ю. учитель физкультуры и руководитель кружка «шахматы и шашки» успешно прошли обучение по курсу «Гибкие компетенции проектной деятельности». Учитель технологии и ОБЖ Данилов Сергей Михайлович проходил обучение в учебных центрах города Рыбинск, где получил опыт проведения уроков по новым технологиям. 
В Центре «Точка роста» в рамках учебного плана реализуются не только общеобразовательные программы по предметам «Технология», «Информатика», «ОБЖ» с обновленным содержанием и материально-технической базой, но и программы дополнительного образования по направлению «Шашки и шахматы», «Робототехника», а также внеурочная деятельность по техническому направлению: «Инфознайка», «Легоконструирование», «Робототехника», «Основы программирования», «Техническое творчество».
Центр «Точка Роста» несет функцию общественного пространства для развития общекультурных ценностей, цифровой грамотности, шахматного образования, проектной деятельности, творческой социальной самореализации детей, педагогов, родительской общественности и должен обеспечить формирование современных компетенций и навыков у школьников. Шесть учеников школы написали свои годовые исследовательские проекты и успешно защитили их на конференции исследовательских работ Центра гуманитарного и цифрового профилей «Точка роста». Для написания проектов было использовано оборудование центра, руководителем проектов был Павлюченков А.А. 
 На базе Центра «Точка роста» начали работу сообщества: «Экология со знаком качества», «Дискуссионный клуб», медиа-центр «PRO-движение». Экологическое сообщество «Экология со знаком качества» при помощи администрации школы организовали ЭКО-BOX для утилизации аккумуляторов и батареек. Медиа-центр «PRO-движение» используя оборудование и программное обеспечение цента занимается выпуском ежеквартального журнала школы, а также созданием репортажей с важных мероприятий и событий школы. 
Для членов Управляющего совета школы была организована экскурсия и продемонстрировано материальное обеспечение Центра «Точка роста».
В рамках сетевого взаимодействия, было разработано положение и типовой договор о сетевом взаимодействии. К сожалению, из-за распространения коронавирусной инфекции воплотить все планы не получилось. Поэтому, на новый учебный год особенное внимание следует уделить именно сетевому взаимодействию, для того чтобы большее количество обучающихся смогли воспользоваться современным оборудованием, что на наш взгляд позволит повысить качество подготовки выпускников школы.
Также в течении года были разработаны документы: 
· 12 договоров об ответственном хранении оборудования поставляемого департаментом образования. 
· Положение о сетевой форме реализации образовательных программ
· Порядок решения вопросов материально-технического и имущественного характера центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»
· Перечень функций центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» по обеспечению реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей на базе МБОУ Бурмакинской СОШ №1 в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование»
· План первоочередных мероприятий («дорожная карта») по созданию и функционированию центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на 2020 – 2021 годы
· Медиаплан информационного сопровождения и функционирования центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 2020-2021 годах в МБОУ Бурмакинской СОШ №1
· Штатное расписание Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на 2020-2021 год на базе МБОУ Бурмакинской СОШ №1
· Должностная инструкция руководителя и педагога дополнительного образования центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»  МБОУ Бурмакинской СОШ №1
· План учебно-воспитательных и внеурочных мероприятий на базе центра образования цифровых и гуманитарных профилей «Точка роста»
· Расписание занятий в помещениях Центра образования цифрового и гуманитарного профилей "Точка роста" на 2020-2021 год
· Типовой договор "О сетевой форме реализации образовательной программы"
· Положение о деятельности центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» МБОУ Бурмакинской СОШ № 1
· Положение о школьном медиа центре PRO-движение
· Положение о школьном дискуссионном клубе

Социокультурные мероприятия на базе 
Центра образования цифрового и гуманитарного профилей 
«Точка роста»  МБОУ Бурмакинской СОШ № 1 
в 2020-2021 учебном году.
	Месяц
	Мероприятия

	Сентябрь
	30.09 – Марафон открытий Центров «Точка роста»

	Октябрь
	1.10-25.10 – Оформления стенда с интересными статьями из мира программирования «Новости из мира программирования»

	Ноябрь
	3.11 – Районный семинар «Модернизация образовательного процесса МБОУ Бурмакинской СОШ № 1 через открытие центра  информационного и гуманитарного профилей «Точка роста».

	Декабрь
	

	Январь
	

	Февраль
	12.02-28.03 – Фотоконкурс «Я и Робот»

	Март
	25.03 – Подведение итогов Фотоконкурса «Я и Робот»
29.03 – Открытый онлайн урок «Профессия сварщик»

	Апрель
	9.04 – Открытие региональной площадки «Цифровой диктант» 
9.04-24.04 – Проведение «Цифрового диктанта» 
12.04 – Проведение лабораторной работы «Космолаб»
22.04 – Экскурсия для Бурмакинской СОШ № 2 по Центру «Точка роста»
27.04 – Открытый урок «Стереометрия в  VR» для 9-х классов
28.04 – Открытый онлайн урок «Профессия электромонтажник» 
30.04 – Открытие ЭКО-BOX 

	Май
	3.05 – Конференция исследовательских работ Центра гуманитарного и цифрового профилей «Точка роста»
12.05 – Открытый онлайн урок «Лабораторный химический анализ»
19.05 – Открытый онлайн урок «Профессия повар»

	Июнь
	2.06 – Открытое занятие «Управление квадракоптерами» в МБОУ Бурмакинской СОШ №1
3.06 – Открытое занятие «Управление квадракоптерами» в МБОУ Никольской СОШ
4.06 – Открытое занятие «Управление квадракоптерами» в МОУ Бурмакинской СОШ №2


 
Результаты работы нашего Центра освещаются на школьном сайте в разделе «Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»  МБОУ Бурмакинской СОШ № 1».
У учителей и учащихся много новых идей и задумок, мы надеемся, что все они будут претворены в жизнь. Сегодня это стало возможным благодаря национальному проекту «Образование». Ведь именно в рамках этого проекта наша школа обновила свою материально-техническую базу и получила возможность обновить содержание образовательного процесса в целом. 

Руководитель Центра образования 
цифрового и гуманитарного 
профилей «Точка роста»                                                           Павлюченков А.А.
МБОУ Бурмакинской СОШ № 1



 

